
Fonti, repertori e testi

1. Gli atti dell’arcivescovo di Milano nei secoli XI-XII. Ariberto da Intimiano (1018-
1045), a cura di M.L. Mangini, Milano, Biblioteca Francescana, 2009, p. 136, €
12,00.
Il v. pubblica le carte dell’arcivescovo (31 atti), individuate attraverso la prelimi-
nare ricerca della compianta Maria Franca Baroni negli archivi dei destinatari, lai-
ci ed ecclesiastici, e delle diocesi suffraganee. Ampio saggio introduttivo della cu-
ratrice.

2. Fra le righe. Carteggio fra Carlo Rosselli e Gaetano Salvemini, a cura di E. Si-
gnori, Milano, Franco Angeli, 2009, p. 334, € 25,00.
Il v. pubblica il carteggio (1925-37) tra lo storico pugliese e l’allievo social libera-
le negli anni cruciali dell’inaugurazione della dittatura fascista, dell’esilio sino al-
l’assassinio di quest’ultimo in Francia. Introduce un ampio saggio della curatrice.
In appendice, la memoria inedita di Salvemini del 1934 (tradotta dall’inglese), San
Pietro, Mussolini e Salvemini. La storia di un complotto.

3. Milano e la corte di Spagna. Un carteggio inedito di Carlo Borromeo, a cura di
M. Bonomelli, saggio introduttivo di C. Mozzarelli, prefazione di P.A. Mettel,
Roma, Bulzoni, 2008, p. 219, € 18,00.
Il v. pubblica le 77 lettere autografe del Borromeo (1572-1581) acquistate nel
1994 dalla Biblioteca Ambrosiana di Milano, che illuminano la vicenda dello
scontro tra il cardinale e il governatore marchese di Ayamonte. Introduce un sag-
gio del compianto C. Mozzarelli (Lettere per Madrid. Carlo Borromeo al nunzio).

Storia e storiografia

4. «Archivio storico italiano», n. 620, a. CLXVII, Disp. II, aprile-giugno 2009 (Fi-
renze, Deputazione di Storia Patria per la Toscana, 2007).
Dall’Indice, nella sezione Memorie: L. Tanzini, Le rappresaglie nei comuni italia-
ni del Trecento: il caso fiorentino a confronto; M. Vagnoni, Una nota sulla rega-
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lità sacra di Roberto d’Angiò alla luce della ricerca iconografica; M. Lenci, Le
confraternite del riscatto nella Toscana di età moderna: il caso di Firenze; E.
Chapron, Il patrimonio ricomposto. Biblioteche e soppressioni ecclesiastiche in
Toscana da Pietro Leopoldo a Napoleone.

5. L. Blanco, Organizzazione del potere e territorio. Contributi per una lettura stori-
ca della spazialità, Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 340, € 25,00.
Atti del convegno (Trento, 13-14 giugno 2006). Introduzione del curatore; contri-
buti di L. Mannori, S. Zamperetti, P. Napoli, F. Bonini, S. Barbacetto, A. Di Bia-
sio, A. Lazzarini, A. Visconti, M.L. Sturani, G. Favero, F. Farinelli, V. Guigueno,
A. Finocchi, A. Cazzani, L. Rombai, B. Vecchio.

6. Il Collegio degli ingegneri e architetti di Milano. Gli archivi e la storia, a cura di
G. Bigatti, M. Canella, Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 223, € 21,00.
Atti del convegno (Milano, 18 maggio 2005). Contributi di G. Liva, F. Giardino,
P. Redondi, M. Malatesta, A. Silvestri, G. Bigatti, E. Bregani, R. Gobbo, P. Cian-
drini, L. Giuzzi, M. Messina, G. Bianchino, A. Pansera, A. Bassi, R. Riboldazzi,
A. Minetto.

7. Le culture dei missionari, a cura di N. Gasbarro, Roma, Bulzoni, 2009, p. 375, €
25,00.
Insieme a Le lingue dei missionari (sempre a cura di N. Gasbarro) il v. raccoglie
gli atti del convegno internazionale (Udine, 26-28 gennaio 2006). Contributi del
curatore e di A. Agnolin, E.G. Bargiacchi, S. Cappello, A. Ferraro, C. Pompa, C.
Borghero, P. Dessì, C. Giuntini, B. de L’Estoile, P. Montero, L. Scaraffia.

8. Diritto costituzionale comparato, a cura di P. Carrozza, A. Di Giovine, G.F. Fer-
rari, Roma-Bari, Laterza, 2009, p. 1091, € 58,00.
Manuale che si distingue per la completezza della ricognizione descrittiva (espe-
rienze costituzionali contemporanee dei paesi europei, americani, asiatici e del
mondo islamico) e per la vastità della conseguente analisi comparata, e perciò
opera collettanea di numerosi specialisti (oltre ai curatori, G. Bognetti, P. Ridola,
A. Torre, T.E. Frosini, M. Comba, E. Grosso, G. Parodi, M. Jacometti, R. Orrù,
E.A. Ferioli, P. Bianchi, R. Scarciglia, G.E. Ferrari, D. Amirante, L. Mezzetti, L.
Montanari, M. Oliviero, M. Mazza, G. Cerrina Feroni, F. Palermo, A. Vedaschi).

9. Una famiglia nobiliare di Terraferma: i Martinengo da Barco, a cura di P. Lanzo-
ni, S. Onger, Roccafranca (Bs), Compagnia della stampa Massetti Rodella, s.d.
[ma: 2009], p. 198, sip.
Raccolta di ricerche su base documentaria locale intorno ad una casata bresciana
aggregata al patriziato veneziano. Introduzione dei curatori; contributi (inerenti età
medievale e moderna) di B. Bettoni, F. Maffeis, G. Fusari, B. Scaglia, M. Poli.

10. Il gioco e la guerra nel secondo millennio, a cura di P. Del Negro, G. Ortalli, Tre-
viso-Roma, Fondazione Benetton Studi Ricerche-Viella, 2008, p. 219, € 28,00.
Atti del seminario di studi (Treviso, 23-24 aprile 2004). Contributi dei curatori e
di A.A. Settia, P. Bianchi, Y. Morales, F. Minniti, M. Mondini, G.L. Balestra, U.
Barlozzetti, A.F. Lorioli, P.P. Ramoino.
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11. H.-J. Martin, Storia e potere della scrittura, Roma-Bari, Laterza, 2009, p. 596, €
24,00.
Traduzione (di M. Garin) del fortunato saggio (Paris, 1988) che ripercorre la sto-
ria della scrittura, dalle tecniche arcaiche sino all’età industriale, attraverso le in-
novazioni tecnologiche e il succedersi di mode e generi letterari.

12. Paderno Franciacorta dal Medioevo al Novecento, a cura di G. Archetti, Brescia,
Comune di Paderno Franciacorta, 2004, p. 208, sip.
Raccolta di saggi e ricerche originali, finanziati dal Comune bresciano, del curato-
re e di D. Vecchio, E. Ferraglio, G. Donni, L. Del Bono, A. Pezzola. Ampia sezio-
ne iconografica in appendice.

13. Per Lino Marini storico dell’età moderna, a cura di L. Casali, G.I. Tocci,, Roma,
Carocci, 2009, p. 246, € 25,60.
Atti della giornata di studio in omaggio a Lino Marini (Bologna, 17 febbraio
2007). Contributi dei curatori e di A. De Bernardi, P. Prodi, O. Capitani, G. Ga-
lasso, A. Barbero, A. Monti, M. Malatesta, A. De Benedictis, C. Casanova, F.
Landi, D. Bolognesi.

14. Power, Gender and Ritual in Europe and the Americas. Essays in Memory of Ri-
chard C. Trexler, a cura di P. Arnade, M. Rocke, Toronto, Centre for Reformation
and Renaissance Studies, 2008, p. 264, sip.
Atti del convegno (Binghamton University, aprile 2004). Contributi dei curatori e
di E. Muir, K. Barzman, L.A. Blanchfield, K. Eisenbichler, C. Klapish-Zuber,
J.M. Nayemy, D.E. Stewart, S.K. Cohn Jr., K. Schreiner, J. Rollo-Koster, L.M.
Burkhart, C.F. Klein, P. Sigal, A. Molho, M. Yousefzadeh.

15. «Il Risorgimento». Rivista di storia del Risorgimento e di storia contemporanea, a.
LIX (2007), nn. 1-2 (Milano, Edizioni del Comune di Milano-Amici del Museo
del Risorgimento, 2007).
Numero monografico dedicato a Ludovico Frapolli. Lettere garibaldine, a cura di
L. Polo Friz: ampio saggio del curatore che introduce la corrispondenza di Frapol-
li con vari protagonisti delle imprese garibaldine, dal 1843 al 1886.

16. «Studia Borromaica. Saggi e documenti di storia religiosa e civile della prima età
moderna», n. 22, a. 2008 (Milano, Biblioteca Ambrosiana, 2008).
Comprende gli atti delle giornate di studio (Milano, 23-24 novembre 2007) su
L’architettura milanese e Federico Borromeo. Dall’investitura arcivescovile al-
l’apertura della biblioteca ambrosiana (1595-1609), a cura di A. Repishti e A.
Rovetta; contributi dei curatori e di A. Scotti, S. Della Torre, T. Tagliabue, L.C.
Schiavi, I. balestrieri, C. Fumarco, C. Farina, D. Tolomelli, A. Spiriti, R. Scho-
field.

17. «Studi Storici Luigi Simeoni», vol. LIX, a. 2009 (Verona, Istituto per gli studi sto-
rici veronesi, 2009).
Saggi (dall’età medievale a quella contemporanea) di M. Cassandro, E. Demo, F.
Premi, M. Lorenzini, C. Ferlito, D. Celetti, A. Olivieri, M.L. Ferrari, E. Dalla
Rosa, E. Traniello, G. Borelli, C. Bismara, E. Filippi, S. Pozzani.
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18. Tra diritto e storia. Studi in onore di Luigi Berlinguer promossi dalle Università
di Siena e Sassari, Soveria Mannelli, Rubbettino, 2008, 2 tomi, p. 1298 + 1242, €
80,00.
Monumentale raccolta dei contributi di amici ed allievi in occasione del pensiona-
mento, preceduta dalla biografia e dalla bibliografia dell’emerito professore sassa-
rese di storia del diritto, rettore e ministro. Saggi di G. Alpa, P. Alvazzi del Frate,
F. Artizzu, I. Birocchi, R. Braccia, M. Brogaglia, F.G.R. Campus, L. Capogrossi,
M. Caravale, A. Cardini, L. Carli Sardi, S. Carpinelli, P. Carta, S. Cassese, A. Ca-
stellaccio, G. Catoni, G. Chittolini, G. Cianferotti, F. Colao, D. Corradini H.
Broussard, A. Dani, M. Da Passano, G. De Giudici, E. Dezza, M.L. Di Felice,
M.G. Di Renzo Villata, M.R. Di Simone, A. Errera, C. ferrante, R. Ferrante, V.
Ferrone, G. Fois, M. Fortunati, D. Fozzi, L. Galoppini, F. Liotta, F. Mancuso, L.
Martone, A. Mattone, F. Mele, G. Melis, F. Migliorino, G. Minnucci, E. Mongia-
no, M. Montorzi, L. Moscati, P. Nardi, C. Natalini, A. Nieddu, G.G. Ortu, R. Ortu,
A. Padoa-Schioppa, P. Passaniti, G.S. Pene Vidari, V. Piergiovanni, R. Pilo, C.
Pincin, C. Povolo, D. Quaglioni, M. Reina, M.S. Rollandi, M.G. Sanna, P. Sanna,
G. Santoncini, V. Santoro, R. Savelli, A. Serra, D.P.F. Simbula, F. Sini, L. Sinisi,
A. Soddu, F. Soddu, I. Soffietti, E. Spagnesi, A. Trova, L. Vacca, V. Vigoriti, A.
Vittoria.

Storia medievale

19. F. Ambrogiani, Vita di Giovanni Sforza (1466-1510), Pesaro, Società pesarese di
studi storici, 2009, p. 439, sip.
Biografia del terzo Sforza, dopo Alessandro e Costanzo, che fu principe-condottie-
ro di Pesaro, l’unico in area romagnola che conservò la signoria grazie alla con-
dotta procurata a Giulio II nel 1509 nell’ambito della guerra della Lega di Cam-
brai contro Venezia.

20. G.L. Borghese, Carlo I d’Angiò e il Mediterraneo. Politica, diplomazia e com-
mercio internazionale prima dei Vespri, Roma, École française de Rome, 2008, p.
333, sip.
La politica mediterranea angioina del Regno di Sicilia, dall’avvento al trono nel
1266 sino ai Vespri siciliani, ricostruita sulla base di fonti archivistiche e non del-
le testimonianze letterarie coeve, rivela l’importanza dell’intreccio di fattori politi-
ci, economici e commerciali alla base dei più stretti legami con l’Oriente latino, al
di là della personale aspirazione del sovrano alla conquista di Costantinopoli.

21. La cultura a Saluzzo fra Medioevo e Rinascimento. Nuove ricerche, a cura di R.
Comba, M. Piccat, Cuneo, Società per gli studi storici, archeologici ed artistici
della provincia di Cuneo, 2008, p. 348, sip.
Atti del convegno (Saluzzo, 10-12 febbraio 2006). Contributi di R. Fajen, P. Gril-
lo, A. Barbero, P. Rosso, A. De Angelis, G. Bertero, G. Coccoluto, M. Piccat,
L.C. Gentile, W. Canavesio, M. Caldera, G. Fea, A. Rava.

22. M.A. Ladero Quesada, La Hacienda Real de Castilla, 1369-1504, Madrid, Real
Academia de la Historia, 2009, p. 808, sip.
Il v. ripubblica scritti del celebre medievista iberico compresi tra il 1973 ed il
2002 sul sistema fiscale della monarchia, che descrivono i tipi di imposte e contri-
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buzioni, l’evoluzione del loro ammontare e riparto generale, le norme ed istituzio-
ni che ne regolavano l’amministrazione, gli accordi ed i conflitti sulla loro gestio-
ne e destinazione.

23. P.G. Nobili, Vertova. Una comunità rurale nel Medioevo. Vita del territorio, eco-
nomia agricola e governo locale in un villaggio lombardo nella seconda metà del
Duecento (1279-1282), Firenze, Nerbini, 2009, p. 197, € 23, 50.
L’economia agricola, produttiva, i rapporti creditizi e la vita politica e sociale di
un borgo rurale della Valseriana produttore di panni-lana (ed i cui statuti sono tra
i pochi sopravvissuti) emergono dall’analisi degli atti del notaio Lorenzoni, vissu-
to nella seconda metà del XIII, che rappresentano un unicum per il periodo. Intro-
duzione di P. Mainoni.

24. A.A. Settia, “Erme torri”. Simboli di potere fra città e campagna, Cuneo-Vercel-
li, Società per gli studi storici, archeologici ed artistici della provincia di Cuneo-
Società storica Vercellese, 2007, p. 187, sip.
Il v. ripubblica e raccoglie i contributi editi tra il 1980 ed il 2005 dal noto medie-
vista sul tema delle torri e caseforti di campagna, del loro rapporto con l’insedia-
mento umano e con il potere locale, degli scambi di modelli tra città e campagne
nell’Italia centro-settentrionale.

25. J. Watts, The Making of Polities. Europe, 1300-1500, Cambridge, Cambridge Uni-
versity Press, 2009, p. 466, sip.
Il turbolento periodo compreso tra la Guerra dei Cent’anni e la nascita dello Stato
moderno viene qui analizzato in chiave comparativa, tenendo conto anche delle
esperienze dell’Europa settentrionale e orientale, non come momento di transizio-
ne e di crisi ma per sottolineare la complessiva evoluzione delle pratiche di gover-
no, dei sistemi fiscali e delle teorie giurisdizionali.

Storia moderna

26. Armi e nazione. Dalla Repubblica Cisalpina al Regno d’Italia (1797-1814), a cura
di M. Canella, Milano, Franco Angeli, 2009, p. 483, € 32,00.
Atti del convegno (Milano, dicembre 2002). Contributi di F. Della Peruta, P. Del
Negro, L. Rossi, M.L. Betri, P. Bianchi, A. Arisi Rota, L.A. Biglione di Viarigi,
N. Del Bianco, L. Dodi, A. De Francesco, V. Criscuolo, M. Brignoli, E. Pigni, P.
Crociani, S. Levati, E. Pagano, C. Zani, A. Forti Messina, L. Pepe, D. Camurri.

27. S. Cavallo, Artisans of the Body in Early Modern Italy. Identities, Families and
Masculinities, Manchester-New York, Manchester University Press, 2007, p. 281,
sip.
L’indagine mette in luce, attraverso una prospettiva biografica, le affinità culturali
e le relazioni sociali che intercorrevano tra gli artigiani di mestieri assai diversi,
ma tutti addetti alla cura della salute e della bellezza del corpo, barbieri e chirur-
ghi, sarti, parrucchieri ecc., nell’Italia del sei e settecento.

28. L. Ceriotti, F. Dallasta, Il posto di Caifa. L’Inquisizione a Parma negli anni dei
Farnese, Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 313, € 26,00.
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Il v. rappresenta l’avvio di una ricerca sull’attività giudiziaria e punitiva nella Par-
ma dei Farnese dei frati domenicani delegati dal sant’Uffizio contro la devianza
spirituale, che si ripropone preliminarmente di far luce sui luoghi teatro della loro
attività, sugli individui e sui reati oggetto delle loro attenzioni, sulle loro reti di re-
lazioni sociali e politico-ecclesiastiche.

29. E. Colombo, Giochi di luoghi. Il territorio lombardo nel Seicento, Milano, Franco
Angeli, 2008, p. 237, € 22,00.
Un abile sistema di fonti alternativo e incrociato, in grado di ovviare alla distru-
zione di quelle lombarde e che sfrutta inoltre le inchieste feudali conservate in a
Torino per i luoghi passati all’amministrazione sabauda, ci restituisce la storia del-
le istituzioni, dell’economia, della società locali, tra estrema variabilità e radicata
autonomia, sullo sfondo di un faticoso processo di state building ancora incapace
di radicarsi nel territorio.

30. L. Frattarelli Fischer, Vivere fuori dal ghetto. Ebrei a Pisa e Livorno (secoli XVI-
XVIII), Torino, Silvio Zamorani, 2008, p. 383, € 30,00.
Per sfuggire alle Inquisizioni di Spagna e Portogallo, numerosi conversos accetta-
rono le opportunità offerte dai granduchi di Toscana. Nella maggior parte si pre-
sentarono come ebrei e fondarono la nazione di Pisa e di Livorno con il privilegio
di non essere chiusi in ghetto e poter acquistare proprietà immobiliari. Ciò non li
preservò dal dover affrontare problemi di integrazione e di coesistenza e da un
complesso rapporto con i poteri civili e religiosi.

31. C. La Rocca, Tra moglie e marito. Matrimoni e separazioni a Livorno nel sette-
cento, Bologna, il Mulino, 2009, p. 445, € 30,00.
Le cause di separazione presso i tribunali ecclesiastico e civile consentono di deli-
neare la vita e le relazioni familiari di artigiani e salariati, i conflitti coniugali ed il
ruolo delle istituzioni chiamate a riportare ordine tra moglie e marito, nell’ambito
di un periodo di trasformazione delle relazioni tra i due sessi.

32. C. Maddalena, Le regole del principe. Fisco, clero, riforme a Parma e Piacenza
(1756-1771), Milano, Franco Angeli, 2008, p. 271, € 23,00.
Il v. indaga, attraverso una vasta messe documentaria, il decennio di riforme inau-
gurato dal ministro ed intendente generale Du Tillot, caratterizzato dal tentativo di
estendere il controllo statale sull’amministrazione delle finanze cittadine e sulla
gestione dei patrimoni ecclesiastici, contro una lunga tradizione di immunità e pri-
vilegi dei corpi locali.

33. “Navigare nei mari dell’umano sapere”. Biblioteche e circolazione libraria nel
Trentino e nell’Italia del XVIII secolo, a cura di G. Petrella, Trento, Provincia au-
tonoma di Trento-Soprintendenza dei beni librari e archivistici, 2008, p. 380, sip.
Atti del convegno di studio (Rovereto, 25-27 ottobre 2007). Interventi di E. Bar-
bieri, M. Infelise, S. Groff, A. Petrucciani, M. Callegari, D.J. Shaw, C. Fedele, E.
Ferraglio, U. Rozzo, R. De Laurentiis, J.-F. Gilmont, R. Gorian, F. Ascoli, G.P.
Romagnani, G. Filagrana, M. Zorzi, L. Zumkeller, S. Ferrari, W. Manica, R. Filo-
si, R. Taiani, L. De Venuto, A. Cadioli, S. Locatelli, L. Rivali.

34. Il Piemonte come eccezione? Riflessioni sulla “Piedmontese exception”, a cura di
P. Bianchi, Torino, Centro Studi Piemontesi, 2008, p.190, sip.
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Atti del seminario internazionale di studi (Reggia di Venaria, 30 novembre-1° di-
cembre 2007). Contributi della curatrice e di G. Muto, W. Barberis, A. Merlotti,
Ch. Storrs, T. Ricardi di Netro, B. Alice Raviola, P. Cozzo; interventi, nell’ambito
della discussione, di P. Del Negro, J.-C. Waquet.

35. Paolo Zacchia. Alle origini della medicina legale, 1584-1659, a cura di A. Pasto-
re, G. Rossi, Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 351, € 25,00.
Atti del internazionale di studi (Verona, 12-14 maggio 2005). Contributi dei cura-
tori e di M.G. Di Renzo Villata, S. De Renzi, F. Stock, M. Boari, O. Cavallar e J.
Kirshner, E. Brambilla, C. Pedrazza Gorlero, A. Marchisello, F. Barbierato, E.
Spagnesi, F. Carnevale e M. Mendini, M. Porret.

36. L. Rostagno, Palestina: un paese normale. Un toscano del settecento in Levante,
Roma, Edizioni Q, 2009, p. 296, € 14,00.
Il v. presenta nella vasta appendice un’antologia dei testi manoscritti relativi al
viaggio in Palestina di Giovanni Mariti (1736-1806) compiuto poco dopo la metà
del XVIII secolo, commerciante e funzionario consolare toscano, che restituisce
l’immagine che l’Europa andava elaborando della Terrasanta.

37. La Temi Veneta 1787, a cura di S. Gasparini, Padova, Università degli studi di Pa-
dova-Dipartimento di storia e filosofia del diritto canonico, 2009, CD-Rom, sip.
Edizione anastatica elettronica dell’annata 1787 dell’almanacco del libraio Paolo
Colombani che raccoglieva l’organico completo dei soggetti di governo della Re-
pubblica di Venezia, che rappresenta un’istantanea della struttura pubblica della
Serenissima.

38. G. Tessitore, Cesare Beccaria: l’uomo e il mito. Idealizzazione e realtà storica,
Milano, Franco Angeli, 2008, p. 219, € 18,50.
Le ormai note vicende biografiche del celebre giurista diventano occasione per ri-
flettere sul ruolo del mito come garanzia della validità degli elementi che costitui-
scono il patrimonio culturale di una società, e sulla sua capacità di generare il mu-
tamento ed incidere sulle vicende umane.

39. C. Trimarchi, Istituzioni politiche e istituzioni culturali nella Sicilia della tarda
età moderna. Le Accademie, Roma, Aracne, 2008, p. 198, € 14,00.
Il complesso mondo delle accademie viene indagato attraverso molteplici fonti
(statuti, dissertazioni, scritti dei sodali, vicende delle altre istituzioni culturali cor-
relate), allo scopo di indagarne il ruolo nell’ambito del percorso culturale e politi-
co-istituzionale della Sicilia del XVIII secolo.

Storia contemporanea

40. E. Gelsomini, Le campagne elettorali della prima Repubblica (1948-1963), Man-
duria-Bari-Roma, Lacaita, 2009, p. 299, € 18,00.
Il periodo di profondi cambiamenti, politici e sociali, nazionali ed internazionali,
dalla stagione del centrismo a quella del centro sinistra, viene qui ricostruito alla
luce delle campagne elettorali e della comunicazione politica, attraverso l’analisi
della stampa e del materiale iconografico propagandistico dei partiti.
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41. R. Giulianelli, L’industria carceraria in Italia. Lavoro e produzione nelle prigioni
da Giolitti e Mussolini, Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 224, € 20,00.
La funzione disciplinare e pedagogica del lavoro in carcere, i suoi risvolti giuridi-
ci e sociali, che hanno sin’ora rappresentato il campo di ricerca privilegiato, sono
qui funzionali alla ricostruzione delle vicende economiche e della dimensione or-
ganizzativa, sulla base di fonti poco indagate, come le statistiche carcerarie e le
carte della Direzione generale degli istituti di prevenzione e pena.

42. G. Griseri, Agricoltura e “Piccolo Credito”. Storia della Banca Cooperativa di
Cuneo (1900-1929), Cuneo, Società per gli studi storici della Provincia di Cuneo,
2009, p. 307, sip.
Le vicende storiche di un piccolo istituto di credito cattolico dalla grande guerra
attraverso la crisi sino alla rivalutazione della lira vengono puntualmente ricostrui-
te, mettendo in luce come furono il quadro normativo e la rivalutazione monetaria,
con il conseguente calo dei prezzi delle derrate agricole, oltre alla repressione po-
litica fascista, a metterne in crisi il ruolo.

43. Gli imperi dopo l’Impero nell’Europa del XIX secolo, a cura di M. Bellabarba, B.
Mazohl, R. Stauber, M. Verga, Bologna, Il Mulino, 2008,p. 554, € 35,20.
Atti della settimana di studio (Trento, 12-16 settembre 2005) organizzata dalla
Fondazione Bruno Kessler. Introduzione di M. Bellabarba; contributi di P. Paret,
R. Romanelli, A. Suppan, A. Annino, M. Cattaruzza, B. Mazohl, H. Klueting, H.
Rumpler, L. Cole, M. Bellabarba, L. Mannori, F. Fellner, L.Mascilli Migliorini, R.
Pozzi, R. Stauber, L. Antonielli, G.C. Clemens, W. Häusler, E. Anceau, C. Cassi-
na.

44. Industria, ambiente e territorio. Per una storia ambientale delle aree industriali
in Italia, a cura di S. Adorno e S. Neri Serneri, Bologna, il Mulino, 2009, p. 366,
€ 30,00.
Il v. raccoglie gli atti del convegno [Melilli (Sr), 23-24 marzo 2007] oltre a saggi
presentati nell’ambito del convegno Cantieri di storia (Marsala, 18-20 settembre
2007) ed altri commissionati a studiosi del settore. Contributi dei curatori e di R.
Tolaini, M. Ruzzenenti, G. Zucconi, A. Ciuffetti, F. Paolini, G. Corona, M.G.
Rienzo, S. Ruju, M. Nucifora, F. Martinico e R. Zancan.

45. C. Martucci, Libreria delle donne di Milano. Un laboratorio di pratica politica,
Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 142, € 16,00.
Ricostruzione storica dei primi trent’anni di vita della libreria milanese che vende
solo libri scritti da donne, fondata nel 1975 e che dagli anni ottanta rappresenta
uno dei punti di riferimento più significativi del femminismo italiano e internazio-
nale.

46. M. Mauviel, E.S. Serpentini, Enrico Sappia. Cospiratore e agente segreto di Maz-
zini, Mosciano Sant’Angelo (TE), Artemia, 2009, p. 545, € 25,00.
Biografia del nizzardo (1833-1906) che fu prima garibaldino, poi agente di Mazzi-
ni a Costantinopoli, Napoli, Genova, Torino e Firenze, organizzatore di banchetti
repubblicani nella Parigi a fianco dei comunardi, esule a Londra ed infine giorna-
lista polemico e cronista giudiziario.
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47. Milano e l’Esposizione internazionale del 1906. La rappresentazione della moder-
nità, a cura di P. Audenino, M.L. Betri, A. Gigli Marchetti, C.G. Lacaita, Milano,
FrancoAngeli, 2008, p. 186, € 19,00.
Atti del convegno (Milano, 18-19 dicembre 2006). Contributi dei curatori e di
G.M. Longoni, I.M.P. Barzaghi, S. Morgana, C. Accornero, A. Silvestri, E. Rovi-
da e F. Rosa, P.L. Bassignana, M. Dongiovanni, G. Cosmacini, P. Caccia.

48. S. Palermo, Terra, città, finanza. I Boncompagni Ludovisi di Roma (1841-1896),
Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 235, € 22,00.
L’analisi degli investimenti della casata attesta la sperimentazione di moderni
strumenti economici insieme al mantenimento di metodi tradizionali di impiego e
gestione dei capitali, nell’ambito di una crisi del ruolo e funzione sociale nobiliare
parallela ai mutamenti socio-economici avvenuti nel passaggio dallo Stato pontifi-
cio allo Stato unitario.

49. R. Pazzagli, Il sapere dell’agricoltura. Istruzione, cultura, economia nell’Italia
dell’ottocento, Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 335, € 25,00.
Lo studio delinea il rapporto tra istruzione e sviluppo economico attraverso l’e-
mergere delle prime forme di insegnamento agrario, dalle prime accademie sette-
centesche alle scuole tecniche del XIX secolo, scandendo il lento passaggio dal-
l’antico sapere contadino all’avvento della moderna agronomia e delle tecnologie
agrarie.

50. S. Rinauro, Il cammino della speranza. L’emigrazione clandestina degli italiani
nel secondo dopoguerra, Torino, Einaudi, 2009, p. 435, € 35,00.
L’espatrio illegale dall’Italia dell’ultimo dopoguerra, principale serbatoio di ma-
nodopera in un’Europa in cui le politiche migratorie rimanevano restrittive ed
inefficienti, rappresentava un fenomeno vasto e diffuso, motivato soprattutto da
ragioni economiche, causa di sfruttamento e precarietà.

51. V. Trombetta, L’editoria napoletana dell’Ottocento. Produzione circolazione con-
sumo, Milano, FrancoAngeli, 2008, p. 252, € 19,00.
Lo studio ricostruisce, per mezzo di fonti documentarie e testimonianze bibliogra-
fiche, l’intero circuito che, dall’attività di editorie stampatori, raggiunge il pubbli-
co, coinvolgendo autori, traduttori, librai e la stessa amministrazione pubblica, nel
ruolo di controllore e promotore, dal regno borbonico al nuovo stato unitario.
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